

# 冷水鱼养出“热产业”

□青海日报记者 苏烽

3月的乌兰县刚落下一场春雪，在希里沟镇东庄村东南面的冷水鱼养殖基地里，赵登华正弯腰往镀锌板帆布池里撒饲料，池子里的三倍体虹鳟鱼欢快地扑腾吃食，溅起片片水花。

“瞧这精神头！2024年5月投的苗，现在最大的都长到五斤重了。”赵登华呵着气笑道。眼前，六座直径6米、高1.85米的养殖池整齐排列，充满勃勃生机，谁也想不到，三年前这里还是片荒滩。

故事还要从一次考察说起。2017年春，乌兰县组织人员到共和县龙羊峡参观，赵登华头次见到冷水鱼养殖。“当时，看到合作社里养殖的三文鱼个个活蹦乱跳，而且那边的气候也和这边差不多，我就想我们那里能不能养？”从那时起，赵登华便有了养鱼的想法。

2022年，乌兰县农兴水产养殖专

业合作社的钢架厂房在东庄村东南面的空地上建了起来，赵登华准备大干一场，然而，现实给了他当头一棒。转年投下的万尾鱼苗，不出俩月就折损过半。他蹲在池边，看着翻白肚的鱼苗直揪心。

技术员一语道破：“水温差半度，溶氧少毫厘，它们就给你脸色看。”村里也开始对这件事议论纷纷，“听说老赵养的鱼死了一半”“我们这里能养鱼吗？”“是啊，这还没养呢，就死了这么多”……

可是，越是这样，赵登华越是较上了劲。从此，养殖日志摞起半尺高，温度计两小时一查，饲料配比精确到克，连巡夜时手电的照射角度都成了学问。

功夫不负有心人，到2024年9月，赵登华养的鱼苗成活率达到了90%，卖掉后也挣了6万多元。赵登华的成功让同村的人羡慕不已。

基地后厨飘来阵阵鲜香，隔壁农家乐的老板娘正准备刺身，“老赵养的鱼没土腥味，客人尝过都说很新鲜。”

案板上的鱼肉透着樱花粉，蘸点酱油，成了村里的招牌菜，一个月就能消耗掉20到30条鱼，有不少客人慕名从县城而来。

“目前，我们生产的虹鳟鱼主要销售到乌兰县本地和海西州境内。”站在加工车间前，赵登华盘算着：“明年产量能破1万公斤，还打算搞渔家乐，让客人现钓现吃。”

夕阳给雪地镀了层金光，养殖池里的银鳞又跃动起来，恍若撒满了鱼池的星星。

“我们正着手规划乡村旅游产业，打造特色旅游项目，推动融合发展。同时，坚持绿色有机标准，带动农户参与产业发展，助力乡村振兴，为广大农户树立发展典范。”如今已是乌兰县农兴水产养殖专业合作社理事长的赵登华说。

远处215县道上，冷链车正鸣笛启程。过不了多久，这些在高原孕育出的冷水鱼，将沿着蜿蜒的山路“游”向更远的餐桌。



近日，记者走进青海柴垦巴音河农场的蓄热温室大棚，入眼皆是盎然春意，油桃树与草莓竞相绽放花朵，生机勃勃，共同勾勒出一幅迷人的春日画卷。

据悉，青海柴垦巴音河农场蓄热温室大棚采用智能温控、滴灌等先进技术，创新种植模式，将移动盆栽与“多茬轮作”相结合，种植蔬菜、水果等高附加值农产品，能够让草莓、火龙果等水果错峰上市。这种方式打破了传统种植的时间限制，有效提升了果蔬的市场竞争力，也为种植户带来更可观的经济效益，助力乡村产业发展迈向新高度。

柴达木日报记者 张萍 摄

柴达木日报讯（记者 马春香 范宗文）3月11日，州市场监管局开展“你点我检服务惠民生”活动，走进敬老院和校园。活动聚焦“一老一小”等重点人群，着眼节日重点食品，坚持问计于民、问需于民，开门办抽检。

活动中，工作人员先后走进德令哈市敬老院和德令哈市昆仑路幼儿园，现场挑选食堂当日采购的蔬菜等食材进行取样。通过快速检测设备，仅5分钟便完成农药残留检测，结果显示全部合格。

“为进一步提升消费者对食品安全工作的关注度、参与度和满意度，我局以‘3·15’国际消费者权益日为契机，邀请检测人员、学生家长代表、消费者代表进校园、进敬老院开展‘你点我检’活动，关注‘一老一小’重点人群的食品安

全，让食品抽检贴近百姓生活、走进日常消费，引导更多消费者了解和参与，积极回应消费者对食品安全的关切，全力守护好消费者的‘米袋子、菜篮子、果盘子’。”州市场监管局食品安全监督管理科科长李敏说。

州市场监管局将聚焦“点、检、宣”一体化机制，持续拓宽“点”的渠道，通过线上线下载集民意，丰富“检”的内涵，加大“一老一小”食品抽检力度，深化“宣”的实效，通过食安知识进校园、进养老机构等形式，推动食品安全意识深入人心，提升群众食品安全参与感、满意度，切实守护群众“舌尖”上的安全。

## 茫崖做深做实 干部政治素质考察

柴达木日报讯（通讯员 董守婧）2024年以来，茫崖市坚持把把政治标准放在首位，做深做实干部政治素质考察，精准描绘干部“政治画像”，把政治素质考察融入日常、抓在经常，推动干部政治素质考察由“虚”变“实”。

探索制定《关于开展茫崖市领导班子“政治体检”工程的通知》，按照“个人自评+群众评议+领导评议+班子互评”分级分类科学设置民主测评指标，确保政治素质具体可考。根据政治素质考察内容设置反向测评清单，具体列出领导班子成员18条负面情形，通过正反印证，建立政治素质“全息投影”。结合干部大调研，对全市各级领导班子开展政治素质考察，合理搭配女干部45名、少数民族干部43名、党外干部8名，切实优化班子结构。

建立纪检监察、巡察、信访、审计、公安等部门联合“会诊”机制，注重搜集关于干部的负面信息，与政治素质考察了解到的情况进行交叉比对、相互印证，综合研判干部政治素质。把政治素质考察结果作为干部选拔、教育培养、评先评优的重要依据，近年来，结合政治素质考察、工作落实、平时考核等情况，评选优秀公务员140人，记“三等功”14人，晋升职级318名，进一步激发干部担当作为、干事创业的积极性。

## “银税互动”助力民营企业高质量发展

柴达木日报讯（记者 张岩）记者从日前召开的海西州“银税互动”支持民营企业高质量发展融资对接会上了解到，近年来，我州“银税互动”民营金融服务机制不断完善，“以诚相贷”的融资信用环境逐步形成，“多方联动”的平台宣传影响有效扩大，“扶民助小”的工作推进成效日益彰显，民营、小微金融服务取得突出成效。

近年来，我州金融支持民营企业发展措施得力，民营企业贷款稳步增长，民营经济信贷资金供给力度持续加大，截至今年2月末，全州民营企业贷款余额114.21亿元，同比增加9.99亿元，增长9.59%。银税互动成效明显，大力推广银税贷、税e贷等产品，加大银税互动贷款投放，辖内银税互动向民营企业授信727户，放贷682户，民营企业银税互动贷款余额达

28.33亿元，同比增加11.34亿元，增长66.71%。个体工商户贷款增户扩面，引导银行机构将支持个体工商户发展作为固本培元、储能蓄力的先手棋，不断调整信贷结构，加大个体工商户信贷支持。

同时，面向民营企业的产品服务不断丰富。产品适配性持续提升，辖内银行机构创新推出特色化信贷产品30余种，大大提升服务民营企业的便捷度，有效缓解部分民营企业贷款成本高、流程长、期限短、手续繁等问题。有效发挥平台作用，银行机构依托支持小微企业融资协调机制，指导民营企业积极对接入驻“青信融”平台。截至今年2月末，海西辖内入驻“青信融”平台民营企业722家，放贷10.46亿元，续贷29笔，金额达7804万元。服务模式不断创新，银行机构综

合运用线上线下渠道做好客户营销，通过丰富产品有效吸纳客户，及时为有融资需求的企业提供安全高效的在线信贷服务。

支持民营企业发展配套机制日趋完善。推行尽职免责，提升“敢贷”信心。指导辖内银行机构将落实小微授信尽职免责制度作为消解信贷人员“惜贷”和“惧贷”心理的“关键一招”，不断完善内部制度办法，确保将尽职免责理念传导落实到民营企业金融服务各环节。落实贷款三查，夯实“能贷”基础。引导辖内银行机构做好贷前、贷中、贷后调查，对优质民营企业不盲目抽贷、断贷、压贷，用足、用活、用好民营企业支持保障政策，通过无还本续贷、简化信贷办理流程、调整还款付息等，真正做到能贷会贷，应续尽续，有效缓解民营企业资金压力。